

ТГУ // ТОЛЬЯТИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Развивают компетенции на практике

В ТГУ подвели итоги работы по проекту «Обучение служением». Студенты вуза в рамках проектной деятельности работали с кейсами от трёх некоммерческих организаций...



стр. 3

«Лучшее, что дал мне ТГУ, – это люди»

Выпускник ТГУ 2013 года Антон Серов рассказал в интервью о почти состоявшейся карьере учителя, о восхождениях на Эльбрус и о том, почему каждый год приезжает из Москвы для участия в Туристическом слёте ТГУ...



стр. 4



6+

Традиция

«Татьянки», медовуха и катание с горки

Как тольяттинские студенты попрощаются с сессией и отметят День российского студенчества



25 января в России отмечается День российского студенчества, или Татьянин день. В честь праздника в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) устроят массовые гуляния. Гостей университета ждёт яркая культурно-развлекательная программа с конкурсами, творческими номерами, а также вкусные угощения и, конечно, медовуха!

День российского студенчества в ТГУ традиционно начнётся с праздничного молебна в честь Святой мученицы Татианы – покровительницы российских студентов. Пройдёт он с 11:00 до 11:45 в корпусе НИЧ (ул. Белорусская, 14а).

Ровно в 12:00 в актовом зале ТГУ (ул. Белорусская, 14) состоится торжественный приём в честь лучших студентов

университета. Ректор Тольяттинского госуниверситета Михаил Криштал наградит благодарственными письмами и подарками студентов, добившихся успехов в учёбе, научной и творческой деятельности. Учащуюся молодёжь также поздравят почётные гости, представители координационного совета университета.

После официальной церемонии праздник переместит-

ся на улицу. С 13:00 на площади перед главным корпусом ТГУ развернутся весёлые гуляния с многочисленными конкурсами, играми, катанием на «ватрушках» и санках с ледяной горки, угощениями на любой вкус! За участие в играх можно получить «татьянку», которую потом легко обменять на эксклюзивный подарок от ТГУ. Не оставят студентов и

без традиционного напитка Татьяниного дня – медовухи. Угощать ею будут ректор и директора институтов ТГУ.

Самые ответственные студенты к 25 января уже полностью сдали все зачёты и экзамены, получив заветные «хорошо» и «отлично» в зачётные книжки. Поэтому они с удовольствием попрощаются с сессией и соjdут её чучело (с соблюдением всех мер противопожарной безопасности).

Встречаемся 25 января в Тольяттинском госуниверситете! 6+

■ Продолжение на стр. 3

По вертикали

В 2024 году российские научные организации и вузы продолжат использовать упрощённую процедуру закупок материалов и оборудования, необходимых для исследований. Соответствующее распоряжение подписал председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

Решение правительства снижает риски возникновения дефицита оборудования и поможет избежать срыва запланированных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.

По упрощённой процедуре можно закупать реагенты, компьютеры и программное обеспечение, электронное и оптическое оборудование. Научные и образовательные организации приобретают их через электронный запрос котировок, что позволяет значительно сократить сроки закупки. Этот порядок действует независимо от начальной цены контракта.

Упрощённая процедура используется с мая 2022 года (распоряжение Правительства от 26 мая 2022 года № 1316-р). До этого вузы и научные центры покупали необходимое оборудование с помощью открытого конкурса, что исключало возможность оперативных закупок.

Правительство РФ направит свыше 1,2 миллиарда рублей на представление образовательных кредитов с господдержкой по ставке 3 % годовых. Финансирование поступит из федерального бюджета.

С помощью этих средств будут просубсидированы более 135,5 тысячи льготных кредитов для студентов колледжей и вузов. Взять кредит на образование можно с 14 лет. Разницу между льготной и рыночной ставками банкам возмещает государство. При этом весь срок обучения плюс 9 месяцев после его окончания можно оплачивать только проценты по кредиту, а остальную часть займа нужно вернуть в течение 15 лет. При желании кредит разрешается погасить досрочно и без комиссии.

■ Окончание на стр. 2

По вертикали

■ Окончание.
Начало на стр. 1

В Госдуму планируют внести проект о привлечении частного капитала в сферу науки. Об этом заявил председатель думского Комитета по науке и высшему образованию Сергей Кабышев.

По мнению депутата, главной проблемой российской науки остаётся недостаточное финансирование. По этому показателю Россия находится на 35 месте в мире.

— Важно понимать, что без выхода на уровень финансирования, сопоставимый со странами-лидерами, мы не сможем обеспечить научно-технологический прорыв, — сказал **Сергей Кабышев**. — Очень важно патриотически мобилизовать науку в России.

■ По информации пресс-службы Минобрнауки РФ, информационных агентств ТАСС и РИА Новости

Лучшая практика

Настоящая химия

Дистанционная программа знакомит школьников с лидерами науки и производства через решение научно-технологических задач. Её главная задача — показать и рассказать, какие технологии сейчас развиваются в России и будут перспективными в будущем, какие учёные и компании занимают лидирующие позиции в своей сфере. Практические задания для участников готовят представители ведущих вузов и компаний страны, в числе которых Роскосмос, Росатом, Сибур, РЖД, Сбер, Яндекс и другие.

В январе 2024 года в «Уроках настоящего» работают два направления. Тольяттинский государственный университет и ПАО «Тольяттиазот» стали научными лидерами для одного из них — «Уроки настоящего катализа».

В химической промышленности применяют разные процессы для создания новых веществ и изменения существующих. Один из таких процессов — каталитический. Специалисты применяют специальные вещества-катализаторы, чтобы ускорить химическую реакцию. В зависимости от реакции, которую нужно провести, катализаторы могут различаться по составу и формам. Ребятам предстоит изучить основы каталитических процессов и особенности их применения.

Экспертом программы «Уроки настоящего катализа»

В центре внимания

ТГУ готовит военкоров

Тольяттинский госуниверситет (ТГУ) выпустил первый набор слушателей курса «Военный корреспондент». Вуз стал четвёртой в России площадкой, где в короткие сроки готовят подобных специалистов.

Общероссийская общественная организация по развитию казачества «Союз Казаков-Воинов России и Зарубежья» вышла с предложением на базе ТГУ создать «Школу военных корреспондентов». Совместно с кафедрой «Журналистика и социология» и военно-учебным центром ТГУ была разработана программа курса под конкретные образовательные задачи. ТГУ стал четвёртой площадкой в стране, которая в сжатые сроки готовит военных корреспондентов. В современных условиях эта специальность особенно востребована, потому что военные действия ведутся не только на полях сражений,



■ Специфике работы военных журналистов посвящен новый образовательный курс ТГУ

но и в информационном пространстве.

У слушателей за плечами по два высших образования, но для многих образовательный курс в ТГУ стал первым погружением в профессию

журналиста. Преподаватели на лекциях рассказывали, как вести работу с фото- и видеоконтентом, с текстом для печатных и сетевых медиа. Отдельный блок, который будущие военкоры осваивали в

военно-учебном центре ТГУ, был посвящён правилам поведения в зоне боевых действий.

По отзывам слушателей курса, образовательная программа полностью соответствовала их ожиданиям. У будущих военкоров была возможность задать специалистам вопросы, получить практические навыки. Применить новые профессиональные компетенции выпускники курсов смогут уже в конце января. К этому времени военкоры должны заключить контракты и направиться в зону СВО.

Представители «Союза Казаков-Воинов России и Зарубежья» высоко оценили организационный и образовательный уровень подготовки военных корреспондентов в ТГУ и отметили, что намерены продолжать сотрудничество с вузом в рамках образовательной инициативы.

■ Елена МОРОЗОВА

Преподаватель Тольяттинского госуниверситета Сергей Соков стал экспертом программы «Уроки настоящего» образовательного центра «Сириус». Программа реализуется совместно с одним из крупнейших предприятий химической промышленности России АО «Тольяттиазот».



■ Российские школьники делают первые шаги в науку в образовательном центре «Сириус» вместе с преподавателем ТГУ Сергеем Соковым

от ТГУ стал исполняющий обязанности заведующего кафедрой «Химическая технология и ресурсосбережение» института химии и энергетики ТГУ, кандидат химических наук **Сергей Соков**. Он разрабатывает задания для школьников, проверяет, насколько успешно эти задания

были выполнены, даёт рекомендации по доработке, то есть осуществляет функции наставника.

— Не у всех есть возможность приехать на очную проектную смену в «Сириус» в разгар учебного года, но получать передовой опыт от профессионалов в самых раз-

ных областях сейчас можно дистанционно, — поясняет Сергей Соков. — На основе взаимодействия со специалистами ТОАЗА я составляю уроки, в «Сириусе» его утверждают, после чего к решению задачи приступают участники школьных студий со всей страны. Предложив-

шие лучшее решение получают призы, но главная польза программы в том, что она даёт возможность участникам прикоснуться к науке, к передовым технологиям. Каждый месяц студии решают новые задачи по физике, химии, биологии, материаловедению и т. д. Таким образом, ребята получают всестороннее развитие, и в дальнейшем им будет проще выбрать для себя занятие по душе.

«Уроки настоящего» — дистанционная программа образовательного центра «Сириус», направленная на организацию сотрудничества и совместной проектной и исследовательской деятельности школьников и научных лидеров страны. В рамках проекта на базах школ формируются студии, включающие от 5 до 7 школьников 7–11 классов. Каждый месяц студийцы получают от компаний-партнёров несколько задач на выбор и решают их в своих студиях. Итоги проекта подводятся в конце учебного года, в мае. Тематическая панлитра «Уроков настоящего» связана с ответами на «большие вызовы» — глобальные вопросы, стоящие перед человечеством в таких областях, как новые материалы, большие данные, спутники и pilotируемая космонавтика и многие другие. Сергей Соков сотрудничает с образовательным центром «Сириус» не первый год, являясь экспертом направления «Нанотехнологии» программы «Большие вызовы».

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА

Традиция

«Татьянки», медовуха и катание с горки

Как тольяттинские студенты попрощаются с сессией и отметят День российского студенчества

■ Окончание. Начало на стр. 1

Татьянин день — праздник с особой атмосферой. Как относятся к нему студенты ТГУ? Об этом они рассказывают сами.



Данила РОДИОНОВ, студент 1 курса магистратуры ТГУ:

— Особенность Татьяниного дня ТГУ в том, что ты можешь встретить ректора университета и запросто пообщаться с ним! А ещё практика

тически все активности праздника проходят на улице. И участие в них могут принять все желающие. Можно познакомиться с очень интересными людьми.



Ивета ЦАРУКЯН, студентка 2 курса ТГУ:

— Татьянин день — мероприятие, на которое собирается очень много студентов, и это очень круто — чувствовать себя частью этой большой семьи. Ректор ТГУ Михаил Михайлович Криштал

вместе с другими гостями и директорами институтов ТГУ будут разливать медовуху для студентов, а студенты с удовольствием станут участниками праздничных гуляний на улице. Будет много розыгрышей, весёлых соревнований. За участие и тем более за победу в них дают определённое количество «татьянок», которые потом можно обменять в «призовухе». От праздника я ожидаю хороших эмоций. Хочу посмотреть на чучело сессии — каждый год оно разное!

Алина ФАЛИНА, студентка 1 курса ТГУ:

— Я очень жду Татьянин день. Мне интересно, что будет на празднике. Уверена, что он несёт большое количество позитивных эмоций, впечатлений. Больше всего меня интересует та часть программы, которая пройдёт



на улице, ведь там начнётся самое интересное. И я бы очень хотела смастерить своё чучело! Обязательно приму участие в таком конкурсе!

Ася КОЧЕТКОВА, студентка 3 курса ТГУ:

— Татьянин день — главный праздник для студентов. Мне кажется, особенно ярко он воспринимается в первый год обучения в университете. Помню, когда я была первокурсницей, улыбка не сходила

с лица, вокруг всё было так празднично и весело. Даже сильный мороз не был помехой в такой замечательной атмосфере. Советую каждому студенту хотя бы раз посетить это мероприятие за время обучения в университете. Ведь



именно такие моменты оставляют самые яркие впечатления о студенческой жизни!

■ Подготовила
Владислава КАЛЕНСКАЯ,
студентка ТГУ

Сотрудничество

Развивают компетенции на практике

В Тольяттинском госуниверситете (ТГУ) подвели итоги работы по проекту «Обучение служением». Студенты вуза в рамках проектной деятельности работали с кейсами от трёх некоммерческих организаций.

ТГУ в сентябре 2023 года стал одним из 126 вузов России, вошедших в pilotный проект по внедрению подхода «Обучение служением» в образовательный процесс. Федеральная программа разработана по поручению Президента РФ Владимира Путина. Суть подхода заключается в том, что студенты одновременно и обучаются, и работают в одном из реальных проектов, приносят пользу обществу, используя свои профессиональные навыки для решения конкретных социальных задач.

С сентября по декабрь 2023 года студенты ТГУ разрабатывали семь проектов в сотрудничестве с тремя некоммерческими организациями (НКО) — Тольяттинской федерацией фехтования, центром оказания помощи животным «Маленький принц» и центром развития общественных инициатив «ВРЕМЯ РОСТА». Команды изучали потребности заказчиков, составляли планы, проводили исследования. Свои наработки по кейсам от НКО они представили на очной защите в Точке кипения ТГУ.

Для Тольяттинской федерации фехтования команда



■ Благодаря проекту «Обучение служением» студенты ТГУ научились решать социальные задачи, одновременно оттачивая свои профессиональные навыки

студентов ТГУ создала новый сайт — информативный, отвечающий современным требованиям, с возможностями записи на тренировки онлайн и проведением онлайн-трансляций соревнований.

— «Обучение служением» — возможность для роста. Четыре месяца мы совместно со студентами ТГУ работали над обновлением нашего сайта, — рассказала вице-президент АНО «Тольяттинская федерация фехтования» Юлия Никулина. — Было очень комфортно работать, ребята невероятно отзывчивы, быстро реагировали на наши просьбы, хотя, признаюсь, иногда мы выдавали задачи, которые были непонятны даже нам. И для нас, и для студентов это был позитивный и, безусловно, результативный опыт. С главной задачей ребята справились.

С АНО «Маленький принц» работали сразу пять студенческих команд. Они были сформированы по про-

фессиональным направлениям. Поэтому студенты представили заказчику несколько проектов:

— провели анализ корма для животных, которые обитают в центре, и предложили «инструкцию» по его выбору для каждой группы животных;

— исследовали воду и почву на территории приюта, чтобы создать комфортные и безопасные условия для содержания кошек и собак;

— изучили различные стройматериалы, чтобы подобрать наиболее оптимальный вариант для строительства будок;

— разработали дизайн-проект по обновлению здания и территории «Маленького принца», в котором предусматривали создание парковки, площадки для выгула собак и такой же площадки для выгула кошек, помещения для груминга и проч.

Пятая команда работала над тем, чтобы все результаты

деятельности студентов были грамотно визуализированы и представлены заказчику.

— Мы просили студентов разработать дизайн для нового помещения приюта. Но нам буквально предложили проект «под ключ». Его мы включим в свою заявку на грант, — прокомментировала результат студенческой работы Татьяна Бердина, директор АНО «Маленький принц».

Представители центра «ВРЕМЯ РОСТА» поставили перед студентами ТГУ задачу повышения информационной открытости некоммерческой организации. Координатор проектов АНО «ВРЕМЯ РОСТА» Олеся Никулина отметила, что всего за один семестр ребятам удалось проделать большую работу: провести анализ конкурентов и разработать политику по обработке персональных данных.

Успешный опыт реализации программы «Обучение служением» в рамках проектной деятельности студентов директор центра проектной деятельности ТГУ Юлия Карабельская представила в ноябре 2023 года на IV Поволжском педагогическом форуме «Система непрерывного педагогического образования: инновационные идеи, модели и перспективы». Обмен практиками с коллегами по взаимодействию с НКО помог во многом определить траекторию дальнейшего развития проекта и обсудить детали по внедрению модуля «Обучение служением» в образовательный процесс на конкретных примерах.

— В рамках «Обучения служением» студенты, реализуя проекты социальной направленности, формируют свои профессиональные компетенции. К примеру, студенты-программисты создают сайт для НКО. Для них это и практика, и проектная деятельность. Студенты-юристы оттачивают свои навыки и повышают свой профуровень, предоставляя гражданам бесплатные юридические консультации. Так, в ТГУ работает юридическая клиника.

Есть у нас и проект «Школа для НАСтавников», где будущие педагоги идут в образовательные учреждения и работают со школьниками. Сотрудничаем мы в рамках проектной деятельности студентов и с НКО. Но с этого года сотрудничество выходит уже на новый уровень, — комментирует Юлия Карабельская.

В декабре 2023 года ТГУ также стал участником консорциума федеральной программы «Обучение служением», объединившей 49 российских вузов и один колледж. Проректор по молодёжной политике, воспитательной работе и фандрайзингу ТГУ Елена Щёлокова подчеркнула, что для Тольяттинского госуниверситета консорциум — «возможность закрепить методику обучения служением в нашем формате — формате сквозной проектной деятельности, которая реализуется в вузе с 2017 года».

■ Ирина ПОПОВА

Альма-матер

«Лучшее, что дал мне ТГУ, – это люди»

Накануне Дня российского студенчества Антон Серов рассказал «Тольяттинскому университету» о почти состоявшейся карьере учителя, об интересе к спорту, восхождениях на Эльбрус и о том, чем запомнилась учёба в ТГУ.

«В школе отработал пять счастливых лет»

— Я получил в ТГУ два диплома. По первому образованию я учитель истории. А в магистратуре обучался по психолого-педагогическому направлению. В середине пятого курса устроился в школу и отработал там пять с половиной счастливых лет. Бывает, что люди уходят из школы и начинают говорить о ней плохо. А мне нравилось. Да, там есть свои сложности, проблемы, своя специфика, что в принципе нормально. Но я вспоминаю это время с большой теплотой.

В период работы в школе мне предложили договор на субсидирование молодых специалистов, по которому нужно было отработать в школе три года. Я согласился и подумал, зачем мне сидеть в историках? Хочется строить карьеру. Молодой, горячий... Хотелось развития! Собственно, как и всем молодым людям, я думаю. И в течение этих трёх лет я поступил в магистратуру и окончил её. Сейчас я продюсер международной образовательной онлайн-платформы «Skillbox», занимаюсь созданием образовательных продуктов начального уровня, работаю со спикерами, продюсирую вебинары. Эмоциональный интеллект, который развивался во время обучения в ТГУ, мне очень помогает. А также умение коммуницировать с людьми, выступать в роли организатора и т. д.

«Студенчество – это восторг и крутые воспоминания»

— Моя студенческая жизнь была очень крутой! На первом и втором курсах я серьёзно увлёкся спортом: футбол, волейбол. До третьего курса я был спортивным организатором гуманитарно-педагогического института (ГумПИ) ТГУ. Занимался набором команд, сам участвовал в играх. «Рвал» мышцы, связки, чтобы мы победили. Помимо спорта, я активно участвовал и в культурной жизни вуза. Правда, большую часть студенчества я провёл за кулисами, потому

Выпускники Тольяттинского госуниверситета (ТГУ) даже вдали от Тольятти находят способ сохранить связь с альма-матер. Антон Серов окончил ТГУ в 2013 году. Сегодня историк по специальности работает на образовательной платформе Skillbox и живёт в Москве. Но по сей день он является участником традиционного Туристического слёта ТГУ. Опыт, полученный в вузе, Антон активно применяет в своей профессиональной сфере. А ещё ему покоряются горы... Во всех смыслах!



■ Выпускник ТГУ Антон Серов:
«За плечами – Эльбрус, впереди – Эверест»

что я не пою, не танцую. Но я всегда тянулся к КВНщикам, певцам, танцорам. Потому что это была крутяя атмосфера и новый опыт для меня. Я что-то брал от них, они от меня. И в целом меня всегда манила творческая атмосфера, которая царила у нас в ГумПИ.

На пятом курсе мы с другом решили сделать номер – пародию и выступить с ним на студвесне. Наш номер повторил судьбу гадкого утёнка, который потом превратился в прекрасного лебедя. Мы прошли путь от университетского номера до номера – лауреата Всероссийской студенческой весны и получили специприз от членов жюри и продюсера передачи «Большая разница». Для меня студенчество – это время песен у костра, побед, поражений, открытий, разочарований, получения жизненного опыта.

Для меня это восторг и крутые воспоминания, которые я храню до сих пор.

«Путешествия – это свобода»

— Поездки, активный образ жизни – это часть моей жизни. В детстве мы постоянно, помню, ездили к бабушке в Казахстан. Во время учёбы в университете нас, как активистов, отправляли в поощрительные поездки: я пару раз был в Крыму, в Краснодарском крае, ездил по Золотому кольцу. Самостоятельно ходил в походы, много путешествовал по Самарской области. Сейчас особенно люблю ездить по городам, усадьбам Подмосковья. В прошлом году был в Суздале, в Переславле-Залесском, в Александрове.

Путешествия – это свобода, возможность перезагрузиться и переосмыслить своё

мироизрение. Я пробую разные форматы: и «всё включено», и «рюкзак с полевыми условиями». Благодаря поездкам я максимально широко раскрываю себя и получаю удовольствие, находясь наедине с собой и с природой. Помню, когда жил в Тольятти, я тоже это всё любил. В родном городе природа – на расстоянии вытянутой руки. Тебе не нужно, как в Москве, два часа выезжать по пробкам, чтобы добраться до ближайшего тихого, спокойного леса.

«Благодаря Эльбрусу я влюбился в горы»

— Яркие впечатления оставил восхождение на Эльбрус. На него я шёл с севера. Скажу так: для первого раза это было... хорошо! Поэтому что многие начинают покорять Эльбрус с юга, где вся инфраструктура: канатная дорога, полноценные номера в гостиницах, где ты можешь остановиться, отдохнуть. Ты не живёшь в палатке и не спишь на промёрзлой, не всегда ровной земле. С севера уровень восхождения с точки зрения комфорта ниже, это более дикий маршрут. С юга открывается за спиной весь Кавказский хребет, а с севера – ты поднимаешься среди гор. Но всё равно есть на что посмотреть. Интересный ландшафт, и он меняется буквально за несколько часов. Ты просыпаешься – суслики бегают из норки в норку, птички поют, вокруг цветы. И в этот же день спустя четыре часа ты – в лунных пейзажах с абсолютно другими видами. Ты смотришь на себя, как на единственную клетку в организме, условно. Только ты, больше никого. И ты отвечаешь за самого себя: устал – не устал. Идёшь, например к какому-то леднику и набираешь снег, кипятишь его, чтобы попить горячего чая. Здесь не сбегаешь в супермаркет за едой, мама с папой тоже не помогут.

Благодаря Эльбрусу я влюбился в горы. Мне ещё и повезло: иногда люди совер-

шают три-четыре попытки восхождения, а я с севера сразу взошёл. Дальше – больше, горы только выше. До 50 лет я хочу взойти на Эверест.

«Всё взаимно: и я хочу приезжать, и меня здесь рады видеть»

— Мне важно сохранить связь с ТГУ. Большую часть социального опыта, которым пользуюсь, я обрёл во время студенчества. Оно у меня было очень яркое: знакомства, влюблённости, дружба, достижения, победы.

Туристический слёт ТГУ для меня – это связь поколений. Мне интересно, чем живёт и дышит молодёжь. Прикольно, когда тебе почти 33 года, а ты приезжаешь в компанию 18-летних парней и девчонок с абсолютно другим мировоззрением. Проверяешь себя, в курсе ли ты, в тренде ли или упустил что-то? Ещё, конечно, упомяну соревновательную часть: я активно бегаю, прыгаю за команду гуманитарно-педагогического института. Ну и, конечно, для меня это возможность увидеться с родными сердцу людьми. Я чувствую, что всё взаимно: и я хочу приезжать, и меня здесь рады видеть.

Всегда рад встрече с **Марией Николаевной Иткуловой**. Благодаря ей, с ней, при ней я открыл для себя и стувдёсны, и спорт, и песни у костра всю ночь, и поездки – всё-всё-всё. Есть такой афоризм: «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит её находить». И с ней было именно так. С теплотой вспоминаю тех, кто помогал мне, был рядом, у кого было интересно перенимать опыт. **Мария Сахарова** помогала мне распечатать дипломную работу, потому что я участвовал в студенческой весне и сложно было всё успевать. **Елена Фёдоровна Щёлокова** – пример человека с абсолютно уникальным творческим вкусом. **Вера Сергеевна Красникова, Юрий Анатольевич Лившиц, Ольга Анатольевна Безгина, Надежда Максимовна Румянцева...** Лучшее, что дал мне ТГУ, – это люди. Люди, люди и ещё раз люди. Благодаря людям, которые меня окружали, я стал таким, какой я есть сейчас. Я им безмерно благодарен.

■ Элен ПАРСЯН,
студентка ТГУ

Хобби

«В ТГУ полюбились китайский чай и тайваньские улуны»

«В чайной церемонии главное – тишина и осознанность»

– Евгений Юрьевич, в Тольяттинском госуниверситете вы известны не только как преподаватель английского языка, но и как чайный мастер. Как это произошло?

– Я активно публиковал заметки в социальных сетях, чтобы привлечь внимание к своему любимому чайному хобби. Охотно делился своими «чайными впечатлениями», и это привлекло внимание моих коллег. Заведующая кафедрой «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» Светлана Татарницева предложила мне заварить китайский чай по случаю традиционного празднования Международного женского дня. Это была моя первая чайная церемония в ТГУ. После этого я провёл чаепитие на 50 человек в «Точке кипения ТГУ» для профсоюзной организации. С тех пор китайский чай и тайваньские улуны очень полюбились в нашем университете.

– Как появилось такое интересное и необычное хобби?

– Моё увлечение китайским чаем началось восемь лет назад совершенно случайно. Я решил возобновить занятия традиционным кара-тэ-до Фудокан-Шотокан. После тренировки один из мастеров, обладатель чёрного пояса, спросил меня, пили ли я настоящий китайский чай. Он порекомендовал посетить чайный клуб «Феникс», ныне «Кайлас», который назван в честь священной горы в Тибете. Через пару дней я приехал на чайную церемонию Гунфу-Ча, где своими глазами всё увидел. И это меня зацепило.

Начал я со знакомства с классификацией китайского чая, с названий китайских улунов и красных чайёв, нюансов заваривания в гайвани (посуда для заваривания чая). – Прим. ред.) методом пролива. После моей первой чайной церемонии мой товарищ по восточным единоборствам посоветовал обратить внимание на замечательный красный чай Цзинь Цзюнь Мэй – «Золотые брови». Это был первый китайский чай, с которым мне посчастливилось познакомиться, и в его неповторимый вкус и аромат я моментально влюбился. Затем я приобрёл несколько

Евгений Горбунов, кандидат филологических наук, доцент кафедры «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» Тольяттинского госуниверситета вот уже восемь лет увлечён... завариванием китайского чая. В интервью корреспонденту «Тольяттинского университета» он рассказал о своём «чайном пути», о погружении в удивительный мир чайных церемоний и о китайской чайной культуре.



■ Евгений Горбунов отвечает на «чайные вопросы»

красивых пиал и свою первую фарфоровую гайвань.

– Какие приспособления нужны для проведения настоящей китайской чайной церемонии? Любой ли сорт чая подходит для этого?

– В идеале необходимы гайвань и чайные пары. Можно также приобрести чайник из исинской глины. Некоторые сорта китайского (Шен Пуэр) и тайваньского (Габа улун) чая требуют варки на открытом огне. Я также использую чахай («море чая») – небольшой кувшин для слива чайного настоя. Но самые главные инструменты – тишина и осознанность. Эти составляющие крайне необходимы для погружения в чай.

– Какие-то нюансы необходимо учитывать при заваривании китайского чая?

– Конечно, есть своя специфика. Например, белому чаю Бай Цзянь – «Белые лезвия» – нужно настаиваться некоторое время. Получается маслянистый чайный напиток, который интересно раскрывает себя. Зелёный чай Лунцзин – «Колодец дракона» – и китайский красный чай завариваются мгновенно (5–8 секунд). Улуны можно заваривать немного дольше. Но

всё зависит от сорта конкретного чая. Например, тайваньский улун Габа лучше заваривать крутым кипятком или варить на открытом огне.

«С удовольствием заварю чай для китайских студентов»

– Как выглядит чайная церемония, которую вы

устраиваете для студентов и преподавателей ТГУ?

– Чаще всего я использую фарфоровые гайвань и стеклянные заварочные чайники гунфу большого объёма. У меня их три, и выглядят это очень эффектно со стороны. Комбинирую ритуальные составляющие с удобным и понятным форматом «чайного бара». В рамках чайной церемонии я как правило ограничиваюсь тремя сортами китайского чая. После чаепития гости обмениваются впечатлениями по части аромата и вкуса китайского чая. И в завершение дегустации я отвечаю на «чайные вопросы».

– Какие виды чая вы используете во время церемоний?

– Во время церемоний принято заваривать улуны, например, гуандунские. Я их очень люблю. Белые, зелёные, красные чаи. Но также я не забываю и про «тайваньцев». Например, улун Дун Дин – «Морозный пик», премиальный улун Дун Фан Мэй Жень – «Восточная красавица», Габа улун. Интересные названия и не менее интересный вкус и аромат. Рекомендую каждому их попробовать. Но это должно быть

качественное сырьё, которое не исказит благородный вкус чая.

– Какой сорт чая нравится вам больше всего?

– Китайский чай ассоциируется у меня с Шу Пуэром, который я завариваю на регулярной основе. Это чайная база. Также не могу не упомянуть Шене, красные чаи и, конечно же, мои любимые гуандунские улуны.

– Удалось ли показать своё мастерство китайским друзьям?

– Такого опыта ещё пока не было, но, я думаю, что всё впереди. Если к нам в университет приедут на обучение китайские студенты, то у них будет замечательная возможность приобщиться именно к нашим тольяттинским «чайным традициям». Я с удовольствием заварю для них чай и послушаю их истории.

– Сложно ли овладеть мастерством чайной церемонии? Что мотивировало вас?

– Мастерству чайной церемонии действительно нужно учиться. Это особый ритуал, и многое зависит именно от Мастера. Что же касается мотивации, то это просто любовь к искусству, любовь к чайной культуре, изяществу, красоте и эстетике. Это как раз мой слухай. Когда человек искренне заинтересован, когда у него горят глаза от любимого дела, то вопрос мотивации даже не поднимается.

■ Нина ШУМИЛИНА,
студентка ТГУ



■ Кто научил студентов и преподавателей ТГУ пить чай?

Акценты

Вместе мы – сила: Тольятти

«Благодаря экологическому просвещению добровольцы действуют»



Елена КОСОВА, начальник управления информации ПАО «КуйбышевАзот»:

– Тольяттинцы всегда были активными людьми, поэтому я думаю, что они живут желанием сделать свой город лучше и комфортнее. И для достижения данной цели принимают участие в экологических акциях – берегут природу, восстанавливают лес, убирают мусор.

Я считаю, что в последнее время реальная экологическая активность тольяттинцев повысилась, а словесная – снизилась. Вижу, что в Тольятти реальных дел реализуется больше, а пустых разговоров – меньше. Лесной пожар 2010 года и потеря большого количества зелёных насаждений во многом способствовали изменению климатических условий и ухудшению экологической ситуации в Тольятти. Это вызвало у многих жителей тяжёлые негативные эмоции. К сожалению, в те времена тольяттинцы по большей части проявляли безынициативную экологическую активность, активность на словах. Сейчас наоборот – благодаря экологическому просвещению многие добровольцы действуют.

Одна из самых масштабных экологических программ ПАО «КуйбышевАзот» – восстановление тольяттинского леса, в рамках которой мы высаживаем молодые деревца на площади от пяти до десяти гектаров ежегодно. На сегодня высажено порядка 289 000 деревьев. Очень важно, что «КуйбышевАзот» осуществляет дополнение лесных культур на своих территориях и обязательно финансирует уход за саженцами в течение трёх лет, что повышает их приживаемость, а значит, и шансы на восстановление леса.

В рамках подписанного в июне 2023 года соглашения о сотрудничестве с Министерством лесного хозяйства, охраны окружающей среды и природопользования «КуйбышевАзот» взял шефство над особо охраняемой природной территорией (ООПТ) «Ставропольский сосняк». Эта часть леса площадью более 800 гектаров расположена между Центральным и Автозаводским районами Тольятти. В партнёрстве с городской администрацией и лесничеством сотрудники нашей компании занимаются расчисткой и посадкой леса. В планах – установка информационных стендов о «Ставропольском сосняке» и представителях охраняемой флоры и фауны, находящихся в ООПТ.

В 2023 году «КуйбышевАзот» совместно с ГК «ЭкоВоз» реализует эколого-благотворительный проект «Эко-Мобиль». Это мобильный пункт бесплатного приёма вторичного сырья и опасных отходов. С 2012 года «КуйбышевАзот» ежегодно проводит мероприятия при участии добровольцев по посадке деревьев и уборке мусора. Порядка 10–15 подобных экологических мероприятий мы проводим весной и осенью. Эффективность и реальный результат – вот основная задача нашего предприятия. Во время сезона уборки территорий сотрудники «КуйбышевАзота» ездят в лес на субботники: участие в них принимают 20 % работников предприятия.

Примите участие в экологических акциях вместе с ПАО «КуйбышевАзот»



Наводим порядок:
«КуйбышевАзот» проводит субботники на прибрежных территориях реки Волги: в шефстве у компании порядка трёх гектаров около кафе «Волжский замок».

«КуйбышевАзот» обеспечивает волонтёров в рамках проведения экологических мероприятий транспортом, мешками для мусора, перчатками, средствами защиты от насекомых и необходимыми инструментами – граблями, метлами или мечом Колесова.

А после субботников добровольцев ждёт компот с пирожками



«КуйбышевАзот» проводит такие экологические акции, как

- восстановление леса,
- уборка и озеленение городских территорий,
- ликвидация несанкционированных свалок

Тольяттинцы в последние годы стали проявлять больше интереса к проблемам экологии региона и всё чаще участвуют в различных экологических акциях. И это идёт в противовес тренду, озвученному Всероссийским центром изучения общественного мнения: в 2023 году зафиксировано снижение уровня вовлечённости россиян в экологические практики. Представители ПАО «КуйбышевАзот», группы компаний «ЭкоВоз» и регионального оператора Самарской области по обращению с ТКО «ЭкоСтройРесурс» рассказали о реализуемых в Тольятти экологических проектах и оценили экологическую активность горожан.



■ Проект «ЭкоМобиль» действует в Тольятти с 2016 года

Помимо этого, «КуйбышевАзот» совместно с ГК «ЭкоВоз» реализует социально-экологический проект «Школа ЗА разДЕЛЬНЫЙ сбор». Его цель – формирование у подрастающего поколения Самарской области экологической культуры.

В своё время наше предприятие присоединилось к Самарскому эколого-просветительскому проекту «Широко шагая», который реализуется при поддержке грантов Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжи). Проект предусматривает организацию экскурсионных маршрутов по особо охраняемым природным территориям, в том числе по Ставропольскому сосняку. В сентябре прошлого года участие в данном мероприятии приняли наши сотрудники-добровольцы совместно с Советом молодёжи. Также «Широко шагая» проводит конкурс среди волонтёров. Его итоги будут подведены в феврале 2024 года.

«Мы – часть одной экосистемы»

Полина ПОПОВА, старший специалист отдела экологического просвещения регионального оператора Самарской области по обраще-



нию с ТКО «ЭкоСтройРесурс»:

– Многие люди хотят и готовы прикладывать собст-

венные усилия, чтобы жить там, где чисто, и не наносить вреда природе. Важно понимать, что все мы – часть одной экосистемы, и только от нас самих зависит то, что происходит в окружающем нас мире. Сбор макулатуры, ветоши, посадка деревьев, субботники и другие проекты и акции, проводимые нашей организацией, способствуют, в частности, привлечению внимания жителей региона к осознанной культуре утилизации мусора.

Безусловно, экологическая активность тольяттинцев увеличилась. С сентября 2022 года «ЭкоСтройРесурс» открыл

Примите участие в экологических акциях вместе с регоператором «ЭкоСтройРесурс»



Сортируем отходы:

Региональный оператор «ЭкоСтройРесурс» с 2019 года ведёт большую социально-экологическую деятельность и на постоянной основе реализует такие авторские проекты сбора вторсырья, как

- «Эко-Мобиль»
- «Эко-Пункт»
- «Эко-СтройОтряд»
- «#Добрые_крышечки»



Наводим порядок:

«ЭкоСтройРесурс» проводит субботники и посадки деревьев, на которых эковолонтёров обеспечивают всем необходимым: транспортными расходами, перчатками, мешками для мусора, саженцами, лопатами, сажальным мечом Колесова.

В рамках мероприятий регоператор «ЭкоСтройРесурс» предоставляет продуманную программу мероприятия и организует горячий перекус



«ЭкоСтройРесурс» проводит субботники на пляже «Волжский замок»

Акценты

с заботой о природе



■ В экологических акциях активное участие принимают школьники Тольятти

отдел экологического просвещения в Тольятти. Наши специалисты каждую неделю проводят экоуроки в детских садах и школах города, встречаются со студентами колледжей и вузов. Каждая беседа подкрепляется практическими мастер-классами, чтобы ребята могли хорошо усвоить тему грамотного обращения с отходами и бережного отношения к природе, а по завершении встреч мы вручаем детям экосувениры — деревянные значки, книги, открытки.

В городе реализуется проект «ЭкоСтройОтряд». Это объединение молодых людей старше 16 лет, которое создано для формирования у граждан Самарской области активной жизненной позиции через организацию общественно-полезной деятельности и для привлечения внимания к проблемам загрязнения окружающей среды. Волонтёры «ЭкоСтройОтряда» участвуют практически во всех экологических мероприятиях. Сейчас в движение входит более ста человек. Участникам выдаётся удостоверение экоактивистов, в котором отмечаются точки прохождения. Самых продуктивных ребят мы поощряем дипломами и памятными подарками.

В рамках эколого-просветительской деятельности мы реализуем один из самых

масштабных проектов «Школа, вуз, ссуз — Разделяй со мной!», который в 2023 году вошёл в число призёров федеральной «Зелёной премии» Российского экологического оператора. Школьники, студенты и преподаватели слушают экологические лекции, выполняют практические задания, а потом вводят раздельный сбор отходов в повседневную жизнь. К данной программе уже присоединились 102 образовательные организации и более 170 тысяч

школьников и студентов региона. График проведения наших мероприятий расписан на два месяца вперёд. Мы нужны всем, везде, и мы этому очень рады.

«Люди думают о том, что оставят после себя»

Алёна ДУШКОВА, директор по социальным проектам группы компаний «ЭкоВоз»:

— Тольятти — прогрессивный город, и у нас очень много экологически просвещённых граждан, которые желают жить в красивом, экологически чистом мире и готовы построить такой мир.

Экологическая активность граждан города Тольятти растёт с каждым годом. Я вижу, что мусора на улицах становится меньше, а контейнеры



для раздельного сбора отходов хорошо наполняются. Это говорит о том, что многие люди задумываются об экологии и уделяют внимание тому, что они оставят

Примите участие в экологических акциях вместе с ГК «ЭкоВоз»



Сортируем отходы:
Уже несколько лет в Самарской области ГК «ЭкоВоз» развивает такие проекты для сбора вторсырья, как

- «Крышки-неваляшки»;
- «ЭкоМобиль»;
- «Школа ЗА раздельНЫЙ сбор»



Наводим порядок:
ГК «ЭкоВоз» реализует акцию «Восстановим лес вместе!», которая заключается в масштабных посадках саженцев. При посадке деревьев экоактивистам предстаются: транспорт, перчатки, мешки для мусора, саженцы, средства для обработки от клещей, инструменты, музыкальное сопровождение и полевая кухня (в ней входят гречка с тушенкой и чаем)



ГК «ЭкоВоз» проводит экосубботники на тольяттинской набережной

#Крышки в Самарской области не валяются, а идут на благотворительность!

ЭКОВОЗ
делаем мир чище!

■ Софья РОТОВА,
студентка ТГУ

Реклама

2
ФЕВРАЛЯ
ПЯТНИЦА
19.00 (6+)

Сибель КЁСЕ
джазовый вокал

КВАРТЕТ АЛЕКСЕЯ ЧЕРЕМИЗОВА
ДЖАЗ-ОРКЕСТР ФИЛАРМОНИИ
Директор — Валерий МУРЗОВ

ФИЛАРМОНИЯ - ДЕТЯМ!
МАШИНА ВРЕМЕНИ,
или
ПРИКЛЮЧЕНИЯ
ДЕДУШКИ ПРОТОНА

4
ФЕВРАЛЯ
ВОСКРЕСЕНЬЕ
12.00 (6+)

РУССКИЙ ОРКЕСТР и СОЛИСТЫ ФИЛАРМОНИИ
Директор — заслуженный артист Самарской области Василий Кормишин
Режиссер — Егор ПРОЗДОВ

Реклама

после себя. Рост экологической активности тольяттинцев связан в том числе с проводимой в городе эколого-просветительской работой сотрудниками ГК «ЭкоВоз».

С 2016 года ГК «ЭкоВоз» реализует в Тольятти совместно с партнёрами эколого-благотворительный проект «ЭкоМобиль». В мобильный пункт приёма вторичного сырья можно сдать пластик, металл, стекло, макулатуру, оргтехнику и даже просроченные лекарства. В декабре 2023 года «ЭкоМобиль» вошёл в десятку лучших экологических проектов и получил «Зелёную премию» России от ППК РЭО. Подробный перечень того, что можно сдать в «ЭкоМобиль» для дальнейшей переработки, и расписание его движения по городу можно найти на официальном сайте ГК «ЭкоВоз», в группе «ВКонтакте», а также на сайте администрации Тольятти.

Театр юного зрителя «Дилижанс» в партнёрстве с нами создал экологическую сказку «Опасное путешествие Пакета по свалке», в которой в игровой форме рассказывается об ответственном отношении к природе. Сказка вошла в репертуар театра, на неё часто приходят школьники как на внеклассное занятие по экологии. Часто в день спектакля в театре организуется интерактивная выставка «Вторая жизнь отхо-

дсов», чтобы и взрослые, и дети смогли увидеть, что можно получить при вторичной переработке мусора.

Ещё один наш эколого-благотворительный проект «Крышки-неваляшки» реализуется в Тольятти с 2017 года. Его слоган: «Крышки в Самарской области не валяются, а идут на благотворительность!» За время реализации проекта «ЭкоВоз» собрал более 40 тонн пластика по региону, что приблизительно составляет более четырёх миллионов крышек.

С 2015 года мы реализуем социально-экологический проект «Школа ЗА раздельНЫЙ сбор», в рамках которого мы организуем экоуроки со школьниками, интерактивные выставки «Вторая жизнь отходов», экскурсии на мусороперерабатывающий комплекс «ЭкоРесурсПоволжье» и устанавливаем жёлтые сетчатые контейнеры для сбора пластика (пластиковых бутылок, бутылок из под бытовой химии, полиэтиленовых плёнок). Сейчас более ста школ Самарской области входят в данный проект.

Школьников мы также привлекаем к областному проекту «Школьная экологическая мозаика», который популяризирует бережное отношение к природе через творчество. В рамках проекта мы даём детям задания: написать сказку на какую-либо экологическую тему, разработать экоазбуку для дошкольников, создать просветительские видеоролики, рассказать о своём крае и др.



2.02. РОМАНТИКИ

ЭДМОН РОСТАН КОМЕДИЯ 12+

ТОЛЬЯТТИ ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 31 БИЛЕТЫ 551255 WWW.TEATR-KOLESO.RU

19:00

Реклама



Объявление

Диплом бакалавра с отличием, регистрационный номер 1071/17, выданный в Тольяттинском госуниверситете 28.06.2017 на имя Харитоновой Марии Николаевны, считать утерянным.

Подшивка

О чём писала газета «Политехник»...

№ 2 (968) от 21 января 1994 г.
В профкоме института

ИНФОРМАЦИЯ ПО ТЕЛЕТАЙПУ
Госкомитет РФ по высшему образованию информировал обком профсоюза о том, что Минфин отказывается финансировать вузы из-за нехватки средств. Госкомитет взял кредит с целью выплатить зарплату за декабрь из расчета 8 тысяч рублей — I разряд. Оплата за январь — под вопросом.

Обком профсоюза обратился в комитеты вузов с просьбой дать информацию о работниках институтов, которые не имеют дополнительного приработка, с тем, чтобы изыскать возможность для выделения им компенсаций.

ВОПРОСЫ ВРЕМЕНИ

То, что в нашу жизнь стремительно входит рынок, для всех уже не новость. Большой опыт работы в новых экономических условиях накоплен преподавателями ТолГИ. Этому и будет посвящена очередная научно-методическая конференция, которая состоится 26–27 января. Её тема — «Организация учебного процесса в вузе в условиях экономических реформ». На пленарном заседании выступят гости нашего института — атташе посольства США и представители негосударственной сферы образования.

№ 2 (968) от 21 января 1994 г.
Впереди много дел

В начале нынешнего учебного года все мы узнали о создании в на-

шем институте центра по переподготовке офицеров Западной группы войск, выводимых из Германии. С тех пор прошло несколько месяцев. Что было сделано за это время? На каком этапе находится подготовка к принятию слушателей? С этими и другими вопросами мы обратились к директору учебного центра «Жигули», доценту кафедры сварки В. А. Иевлеву.

— Когда начнутся первые занятия со слушателями центра?

— Согласно контрактам, подписанным российской и немецкой сторонами, занятия должны начаться в мае 1994 года. Реальность этих сроков подтверждена представителями делегации из Германии, побывавшей в учебном центре в начале декабря прошлого года.

— Каковы были цели приезда представителей из Германии?

— К нам приезжали представители немецкого консорциума, который следит за технической реконструкцией помещений. Был составлен совместный протокол по итогам работы, комиссия констатировала, что условия соблюдаются полностью, и претензий к нам нет.

— Если занятия планируется начать в мае, значит, всё лето центру придётся интенсивно работать?

— Да, самый пик нашей работы придётся на летние месяцы. Мы начнём обучение сначала по одной специальности — это «Организатор малого и среднего бизнеса», затем поэтапно будем вводить остальное:

«Пользователь персональными ЭВМ с основами делопроизводства», «Специалист по коммерческим расчётом и бухучёту», «Специалист по налоговой работе и финансовому контролю», «Мастер сварочных работ». Срок обучения — от 4,5 до 6 месяцев.

Хочу отметить, что офицеры из Западной группы войск и из других округов, направленные Министерством обороны, будут обучаться бесплатно. Для других категорий слушателей обучение будет платное.

Н. ВИТКОВСКАЯ

№ 2 (968) от 21 января 1994 г.
К 50-летию полной ликвидации

блокады Ленинграда

Ленинград. Сорок первый. Зима. Громоздятся вокруг бастионы. Город славы отцовской войны Заковала железной блокадой. Все под снегом: бульвары, сады...

Быт фашистские

пушки-мортиры.

Нет ни хлеба, ни дров, ни воды, Смерть гуляет по каждой

квартире.

Ветер гонит позёмку к Неве,

Стынет кровь от декабрьской

стужи,

Город замер в ночной тишине,

Город-воин, город-труженик.

...Помню, день угасал за рекой,

Солнце плавно катилось к закату.

Мы с товарищем шли над Невой,

Патрулируя по Ленинграду.

Утопая в сугробе крутом,

Шли на фронт боевые машины.

Люди шли на Неву за водой, Кто с ведром, кто С музейным кувшином... Завернув в переулок глухой, Мы увидели детские санки, А на санках стояли с водой, Кажется, две жестяные банки. А рядом — женщина на снегу Лежала безжизненно,

неподвижно.

— Помогите, я встать не могу, — Прощептала она еле слышно. Дом напротив...

Четвертый подъезд...

Сорок седьмая квартира... Дети...

Если найдется что-то поесть, Помогите, спасите от смерти...

Что раздумывать?

Надо спешить!

А вот и квартира.

По коже дрожь.

Где-то в тряпье

копошится жизнь.

И ты эту жизнь не убьешь,

спасёшь!

С. МОСИН,
учебный мастер военной
кафедры.

■ Подшивку газеты «Политехник»
листали сотрудники музея ТГУ

Сохранены орфография и стилистика оригиналов.

«Политехник» — газета, издававшаяся в Тольяттинском политехническом институте (ныне — Тольяттинский государственный университет).